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Niederschrift 
 
17-01. gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales,  
des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses, des Jugendhilfeausschusses  
und des Kreisausschusses  
 
am Mittwoch, 19.06.2013, 17:00 Uhr bis 18:15 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Evaluierungsbericht über das Umsteuerungsprojekt "Familien 

stärken - Zukunft schaffen, ein Bündnis mit Zukunft für Kinder 
im Kreis Bergstraße" 
Vorlage: 17-0896 

  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschuss für Schule und Soziales (ASS) 

stellvertretende Ausschussvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Ausschussmitglieder: 
Dexler, Kerstin CDU siehe auch JHA 
Fera, Pia CDU  
Heuler, Sabine CDU in Vertretung für Heitland, Birgit 

- siehe auch HFPA 
Schich-Kiefer, Ingrid CDU in Vertretung für Reinhardt, Randoald  

- siehe auch HFPA 
Moritz, Renate SPD siehe auch HFPA 
Rothmüller, Josef SPD  
Schneider, Otto SPD siehe auch HFPA 
Berg, Evelyn GRÜNE siehe auch ASS-Vorsitzende und JHA 
Fraas, Sabine GRÜNE  
Öhlenschläger, Walter     FREIE WÄHLER siehe auch HFPA und JHA 
Hörst, Christopher FDP  

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Bitsch, Peter Bürgerunion siehe auch HFPA 
Dambier, Peter PIRATEN  

 
Haupt-, Finanz- und Personalausschuss (HFPA) 

Ausschussvorsitzender: 
Fiedler, Josef SPD  

 
Kreis  
Bergstraße 
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Ausschussmitglieder: 
Gruß, Wolfgang CDU in Vertretung für Arnold, Hermann Peter 
Heuler, Sabine CDU in Vertretung für Kempf Bastian 

- siehe auch ASS 
Schich-Kiefer, Ingrid CDU in Vertretung für Roeder, Oliver 

- siehe auch ASS 
Wohlfart, Dieter CDU in Vertretung für Kunkel, Joachim 
Fiedler, Josef SPD siehe auch HFPA-Vorsitzender und JHA 
Moritz, Renate SPD in Vertretung für Herbert, Gerhard 

- siehe auch ASS 
Schneider, Otto SPD in Vertretung für Kaltwasser, Jürgen 

- siehe auch ASS 
Figaj, Thilo GRÜNE (anweisend ab zeitweise TOP 1) 
Schäffer, Manfred GRÜNE  
Öhlenschläger, Walter     FREIE WÄHLER siehe auch ASS und JHA 
von Hunnius, Roland  FDP  

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Bitsch, Peter Bürgerunion in Vertretung für Hoch, Haymo  

- siehe auch ASS 
Zenker, Veronika PIRATEN  

 
Jugendhilfeausschuss (JHA) 

Vorsitzender: 
Ringer, Stefan  

stimmberechtigte Mitglieder: 
Wilkes, Matthias Landrat  

- siehe auch KA 
Dexler, Kerstin CDU Kreistagsabgeordnete 

- siehe auch ASS 
Hapke, Ellen SPD Kreistagsabgeordnete 
Pütt, Wolfgang in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Wagner, Andreas in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Fiedler, Josef SPD Kreistagsabgeordneter 

- siehe auch HFPA 
Ringer, Stefan in der Jugendhilfe erfahrene Person  

- siehe auch JHA-Vorsitzender 
Metz-Denefleh, Anne in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Berg, Evelyn GRÜNE Kreistagsabgeordnete 

- siehe auch ASS 
Zuchowski, Aline GRÜNE in Vertretung für Droll, Philipp 

- Kreistagsabgeordnete 
Öhlenschläger, Walter     FREIE WÄHLER in Vertretung für Öhlenschläger, Doris 

- siehe auch ASS und HFPA 
Weigand, Volker  in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Ehret, Bruno Vertreter der Jugendverbände 
Müller, Bettina Vertreterin der Jugendverbände 
Wann, Horst Vertreter der Jugendverbände 
Hahn, Kurt Vertreter des Caritasverbandes 
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Jüllich, Michaela Vertreterin des Deutschen Roten Kreuzes 
Thiels, Ursula in Vertretung für Walz-Kelbel, Brigitte 

- Vertreterin des Diakonischen Werkes 

beratende Mitglieder: 
Schneider-Jaksch, Ute Leiterin des Jugendamtes 
Paddenberg, Brigitte Ausländerbeauftragte 
Thie, Diether in Vertretung für Dr. Bordon, Frida  

- Vertreter des Staatlichen Schulamts   
Rhein, Gerhard in Vertretung für Schultheiß, Rosemarie 

- Vertreter der Bundesagentur für Arbeit  
Schiltz, Bettina in Vertretung für Wünker, Petra 

- Vertreterin der Katholischen Kirche  

 
Kreisausschuss  

Vorsitzender: 
Wilkes, Matthias  Landrat 

weitere Mitglieder: 
Buser, Volker   
Klee, Heinz   (anwesend bis zeitweise TOP 1) 
Knapp, Kurt   
Sander, Brigitte   
Schramm, Rita   
Szych, Karl Heinz         
Thaidigsmann, Petra   
Vock, Philipp-Otto   

 
Gäste: 
Tippelt, Horst     dialogicon GmbH, Hamburg 

 
Verwaltung: 
 
Berg, Ronald Personalmanagement 
Medert, Martin Finanz- und Rechnungswesen 
Seliger, Peter Controlling 
Futterer, Melanie Controlling 
Netling, Waltraud Jugendamt 
Kinscherff, Laura Auszubildende 

 
Schriftführerinnen: 
 
Germann, Ingrid Bürgerservice, Kreisgremien, Presse, Vereine und Kultur
Schüßler, Helene Bürgerservice, Kreisgremien, Presse, Vereine und Kultur
Schmitt, Sabine Jugendamt 
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Landrat Matthias Wilkes übernahm in Absprache mit der stellvertretenden Vorsitzenden 
des Ausschusses für Schule und Soziales, Kreistagsabgeordneter Evelyn Berg, dem Vor-
sitzenden des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses, Abgeordnetem Josef Fiedler, 
und dem Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses, Herrn Stefan Ringer, die Sitzungs-
leitung. 
 
Er eröffnete um 17:00 Uhr die 17-01. gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Schule 
und Soziales, des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses, des Jugendhilfeausschus-
ses sowie des Kreisausschusses und begrüßte die Erschienenen. 
 
Die Beschlussfähigkeit der vier Gremien wurde festgestellt. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Evaluierungsbericht über das Umsteuerungsprojekt "Fami-

lien stärken - Zukunft schaffen, ein Bündnis mit Zukunft für 
Kinder im Kreis Bergstraße" 
Vorlage: 17-0896 

 
Herr Tippelt erläuterte unterstützt durch Folienprojektion (als Anlage der Niederschrift bei-
gefügt)  
 
• die Ansatzpunkte und Prinzipien des Umsteuerungsprojektes im Jugendamt 
• die seit 2009 erreichten Umsteuerungseffekte - und erträge 
• die bisher geleisteten Personalausgaben für befristete Stellen im Rahmen der Umsteu-

erung 
• die Entwicklung der Fallzahlen bei den Hilfen gem. § 27 Abs. 2 und § 31 SGB VIII  

seit 2009 
• die Entwicklung der Fallzahlen in der Vollzeit- bzw. Bereitschaftspflege gegenüber der 

Heimerziehung seit 2009 
• die Entwicklung der Gesamtfallzahlen in der Erziehungshilfe und der durchschnittlichen 

Fallkosten des Kreises seit 2008/2009 im Vergleich zu den Landkreisen Darmstadt-
Dieburg, Groß-Gerau und Offenbach 

• das Fazit des Umsteuerungsprojektes und die Empfehlungen für das weitere Vorgehen 
 
Landrat Wilkes gab ergänzende Erläuterungen und wies dabei auf die Wichtigkeit der Prä-
vention in der Jugendhilfe hin, auch wenn deren Erfolg nicht so einfach nachprüfbar sei. 
 
Herr Tippelt und er beantworteten Fragen aus den Gremien insbesondere betreffend Zu-
sammenwirken von Leistungserbringern und Jugendamt, weiterer Akquise von Familien-
pflegestellen, Überführung des im Rahmen des Umsteuerungsprojektes befristet eingestell-
ten Personals in dauerhafte Beschäftigung und möglicher Auswirkungen für die Fortfüh-
rung der Umsteuerung bei der Jugendhilfe durch die Teilnahme am "kommunalen Schutz-
schirm". 
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Der Jugendhilfeausschuss, der Ausschuss für Schule  und Soziales sowie der Haupt-, Fi-
nanz- und Personalausschuss fassten in getrennter Abstimmung folgenden   
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss/ der Ausschuss für Schule und Soziales/der Haupt-, Finanz- 
und Personalausschuss nimmt die Auswertung zur Kenntnis und empfiehlt dem Kreistag, 
folgenden Beschluss zu fassen: 
 
"Der Kreistag beschließt aufgrund der Evaluierungsergebnisse die Entfristung des  
Umsteuerungsprojektes und den Übergang des Konzeptes in den Regelbetrieb des 
Jugendamtes ab 1. Januar 2014."  
 
Abstimmungsergebnisse:  
 
Jugendhilfeausschuss: einstimmig 

Ausschuss für Schule und Soziales: einstimmig bei einer Stimmenthaltung 

Haupt-, Finanz- und Personalausschuss: einstimmig. 

 
(Der Kreisausschuss befasste sich im Anschluss an die gemeinsame Sitzung in nichtöffent-
licher Sitzung noch einmal mit der Angelegenheit und gab sein Votum hierzu ab. 
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
Die Sitzung wurde um 18:10 Uhr durch den Landrat Wilkes geschlossen. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Berg       gez. Fiedler 
 
stv. Vorsitzende des Ausschusses   Vorsitzender des Haupt-, Finanz- 
für Schule und Soziales     und Personalausschusses 
 
 
gez, Ringer       gez. Wilkes 
 
Vorsitzender des      Vorsitzender des Kreisausschusses 
Jugendhilfeausschusses 
 
     gez. Germann 
 
     gez. Schüßler 
 
     Schriftführerinnen 


